

EL IDEAL VELEZANO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Director: Julián Llamas Moreno

Redacción: Calle de Lozano, núm 2

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

SUSCRIPCIÓN: UN MES 0'50 PESETAS

La muerte de Canalejas en Vélez-Rubio

Al llegar la funesta noticia a este rincón, que al parecer es indiferente a toda cuestión social y política, produjose un indescriptible revuelo de ansiedad e indignación. Pocos fueron en un principio los que dieron crédito a la terrible verdad, ¡era muy bueno, era muy noble Canalejas para ser asesinado! pero la inmensa desgracia tuvo que abrirse paso entre la densa maraña de la incredulidad.

Canalejas el demócrata, el excelso, el grande, ha sido asesinado por una mano vil, por un loco, por un anarquista, propala la prensa madrileña, y sin embargo yo no doy crédito a esta última versión. Luis Morote, dice en un artículo que dedica a su amigo inseparable:

«¡Qué desgracia! ¡Han matado a Canalejas! ¡Nos lo han matado! Eso dice el pueblo de Madrid, eso dirá el pueblo de toda España, porque estando tan alto, era uno de tantos, un trabajador, un ciudadano que constantemente dignificaba el poder con su trabajo. Un loco criminal lo mató y luego se hizo justicia a sí mismo. Era una fiera que iba suelta por el mundo, y como las fieras perpetró actos inútiles, actos insensatos. Era un anarquista, dice la Policía; era un anarquista, repite el Gobierno, era un anarquista clama la opinión pública. Y sin embargo, a quien más directamente hirió no es a las fuerzas reaccionarias, ocultas y latentes en toda sociedad humana, si no a las fuerzas avanzadas, que, de momento al menos, pueden verse

derrotadas y escarnecidas.»

Eso dice el mejor de sus amigos, pero lo cierto, lo irritante, lo cruel es que han asesinado a un hombre que era prestigio para España, gloria de nuestro Parlamento y quizás heraldo portador de una era de gloria, que en no lejano día haría resurgir del lodo en que está sumida, a la vieja y caduca nación española.

Esta infortunada Nación, que acaba de perder una de sus más preciadas joyas, debe seguir los derroteros por que la impulsó el gran tribuno, que la execrable mano de Manuel Pardiñas, ha arrebatado de la vida

Vélez-Rubio tiene que sentir su muerte, no solo por lo que vale, sino por los buenos recuerdos que tiene de cuando visitó este pueblo siendo ministro de Fomento, y con el triste motivo de allegar recursos para las víctimas de las inundaciones acaecidas por aquel entonces.

¡Gloria al cerebro privilegiado que ha sabido hacerse querer de todos los españoles, que ha sofocado dos huelgas sin derramar una gota de sangre, que ha mantenido la integridad de la ley sin ejecutar a un reo de muerte y que ha sentido amor verdadero por el pueblo, que hoy le aclama y llora ante su tumba!

Cosas del Distrito

El Caso de Chirivel

Lo ocurrido en el vecino pueblo de Chirivel, no ha merecido hasta ahora nuestra atención, por temor de que se nos tachara de parciales y tendenciosos. Hoy que el asunto ha tomado for-

ma parlamentaria, por haberse ocupado de él con bastante extensión en el Congreso nuestro digno diputado D. Luis López Ballesteros, entresacamos del «Diario de las Sesiones» algunos párrafos de lo dicho con referencia a este asunto, por nuestro ilustre representante.

Empieza explicando por qué ha recabado la presencia de los Ministros de la Gobernación y de la Guerra, por competir a las dos jurisdicciones el asunto de que se va a ocupar.

«Trátase—dice—de una cuestión que, por afectar a un individuo de la Guardia Civil, cabo comandante de un puesto, a un alcalde en el ejercicio de sus funciones; y por último, a la justicia militar, hace precisa como veis, la doble intervención de los Ministros de la Gobernación y de la Guerra.»

«Y ahora, antes de relatar los hechos cuya exposición tiene que rebasar un tanto los estrechos límites de una pregunta, debo protestar de antemano de mi respeto y consideración al benemérito instituto de la guardia civil, cuyos méritos he tenido ocasión de apreciar en el desempeño de funciones oficiales; pero por lo mismo que su prestigio es tanto y tan merecido el tributo de consideración que se le rinde, creo firmemente que no cabe la vacilación cuando se trata de salir al paso a extralimitaciones y desafueros graves de uno de sus individuos, que sólo podría dañar a los altos prestigios sí, por el escrúpulo de no denunciarlos, renunciaremos a condenarlos y corregirlos.»

Relata con gran lujo de detalles lo acaecido la noche del 23 de Octubre entre el alcalde y el cabo de la guardia civil de Chirivel, mencionando las declaraciones que han prestado ambos señores en el sumario. Después las comenta muy acertadamente, así como los hechos ocurridos y prosigue:

«Claramente advertirá quien juzgue sin pasión, que lo ocurrido no fué sino una escena violenta provocada por el cabo por una rencilla personal, con la agravante de provocarla en el domicilio del alcalde, su superior, donde penetró indebidamente con su armamento. Pero aun cuando fuese cierto que el alcalde, en justa correspondencia al desacato de su autoridad y a las injurias recibidas, hubiese pronunciado las palabras que se le atribuyen, ¿no es un sarcasmo que se le acuse de insulto a fuerza armada, y se le destituya por el propio cabo y se le encarcele como a un criminal? El hecho, Sres. Diputados, tiene para mí una gravedad enorme. Como se ha incoado proceso por la autoridad militar, imagino que los

señores Ministros van a contestarme que es a la justicia y no a ellos a quien corresponde en esta cuestión la última palabra. Bien está; pero yo me creo autorizado para rogar al Sr. Ministro de la Guerra que se sirva informarse del estado en que ese proceso se halla y que excite el celo de sus instructores. En cuanto al Sr. Ministro de la Gobernación, yo le rogaría que se sirviese darnos su opinión, y decirnos si no es cierto que un alcalde como autoridad gubernativa, como delegado del gobernador, tiene jurisdicción sobre los individuos de la guardia civil. A mí sobre esto no me cabe duda. Lo dice la ley provincial; lo dice tácitamente uno de los primeros artículos del reglamento de la guardia civil. Pero será conveniente oír al Sr. Ministro, porque a pesar de ser cosa tan clara, a veces trata de complicarse y oscurecerse. Y ahora, por último, un ruego: el cabo Acosta es un verdadero peligro en el pueblo de Chirivel. Temeroso de las consecuencias de su extralimitación, viendo como la autoridad militar puso en libertad inmediatamente al alcalde, llegando acaso a sus oídos el juicio que al Gobernador, su jefe superior, ha merecido su conducta, parece ser que el miedo le impulsa ahora a nuevas amenazas y a provocar mayor conflicto. Yo ruego a S. S. después de pedirle también que influya para que la justicia depure bien el caso, que se dirija al director de la guardia civil para que ese cabo no siga al frente del puesto de Chirivel. Acaso el origen de todos estos hechos lamentables es la prolongada permanencia en los puntos de destino, por lo cual esos individuos del instituto se crean intereses personales, se mezclan a las pasiones menudas del vecindario, se contagian de los vicios del caciquismo. Y nada de esto es conveniente al lustre y al prestigio del benemérito instituto que todos admiramos y respetamos."

El Sr. Ministro de la Gobernación en su nombre y en el de su colega el de la Guerra, contesta al Sr. López Ballesteros prometiendo atender su ruego y hacer que resplandezca la justicia, echando el peso de la ley al que resulte ser el verdadero culpable.

La guerra europea CRÓNICA

El temido peligro para la vieja Europa, ha aparecido en Oriente. Cuando todas las potencias parecían algo calmadas tras de haberse resuelto el problema marroquí, cuando se descontaba ya el temido conflicto, aparece en Oriente.

¡Vamos a la guerra! ¿Y no equivale eso decir, «¡Vamos a la barbarie!...»? La guerra es la negación de la inteligencia humana, el renacimiento del hombre-bestia, el triunfo de la brutalidad, a la que aun confiamos la solución de nuestras diferencias. En una sociedad que se llama así misma *civilizada*, debieran existir, tribunales, leyes, algo, en fin, que no fuera el derecho por la fuerza y que resolviera las diferencias entre los pueblos con arreglo a la razón. Si vamos a la guerra—sean quienes sean las naciones que luchen—sólo provaremos una vez más que para el

hombre no existe ni Justicia, ni Ley, ni Derecho que no se apoye en la fuerza bruta...

Es casi indudable que Francia, Inglaterra, Rusia y quizá España, lucharan contra Alemania, Austria e Italia. El triunfo estaría muy dudoso. Pero en el concepto del hombre justo tan despreciables serían los vencedores como los vencidos. Porque en una lucha en que la victoria se confía a la Ley, al Derecho, a la Equidad y la Justicia, puede haber gloria; pero nunca la habrá cuando la victoria se confía a las armas.

Yo creo que en estos tiempos la lucha ha de ser más bien espiritual que material. Las armas hoy no han de ser los fusiles, ni los cañones, sino las ideas y las batallas no han de ser en los campos, sino en el libro y el periódico. Yo creo que ha llegado la hora de que a los grandes generales sustituyan *grandes hombres*, sabios pensadores y poetas sublimes, y de que a los ejércitos armados sucedan multitudes instruidas. Ese es el ejército del porvenir, el ejército de la ciencia y el arte, el ejército de la Justicia, no el ejército de la brutalidad.

Si Europa va a la guerra, si las potencias se empeñan en provocar un conflicto sin precedentes en la historia de la humanidad, sólo harán una cosa: dar nuevamente la razón a Darwin...

ANTONIO GUARDIOLA

CANTARES

1.º

Con la lumbre de tus ojos
Me estás quemando la sangre;
Pame a beber en tus labios
Para que el fuego se apague.

2.º

La otra noche vi rondar
A varios mozos, tu calle;
¡Lo que te gusta tener
Guardas, que tu casa guarden!

3.º

Sueño que me quieres tú,
Y no quisiera soñar:
Ya que despierto me engañas,
No quiero un engaño más.

4.º

Te acuerdas cuando jugábamos
A los novios de pequeños?
Ya eres vieja y... todavía
Te sigue gustando el juego.

SASÉNIO.

ACADEMIA CALIGRÁFICA de Matemáticas y Lenguas, dirigida por D. Antonio Diaz.—Calle de Soto.

en EL SIGLO

Establecimiento de Tejidos

—DE—

Salvador Miras Jordán,

se acaba de recibir un extenso surtido en Sombreros para caballeros, de la última moda y mejores marcas, Sombreros borsalinos, plumas, cheviot y otras muy renombradas, a precios relativamente económicos.

Durante la presente semana, se recibirán en este Bazar otro extenso surtido en calzado de lujo.

Se dan bonitos regalos por medio de tickets.

Tipos que desaparecen

EL CHINO

Ha muerto Ramón *el Chino*. Con él desaparece casi una institución en nuestro pueblo; esa institución de seres abyectos que son objeto constante de burla para los demás. Ramón era el que más se destacaba entre esa pléyade de idiotas que aun pululan entre nosotros. El y Tadeo, son los restos peculiares de una generación gloriosa de tontos bufonescos. *El Chino* era la diversión continua, el perenne motivo de risa para el hampa infantil y también para los eternos desocupados. Su paso por cualquier sitio de la población, era saludado con voces estentóreas, injurias rufianescas, hasta lograr que él, el manso, el paciente, se revistiese de ira, de desesperación y sus frases, sus actos de rabia impotente, constituían el supremo goce de sus perseguidores. Para él no ha existido tranquilidad, su alimento cotidiano, lo ha debido al vigor de sus brazos, al esfuerzo viril de su cuerpo potente. Ni aún para la caridad pública fué una carga pesada.

En estos últimos días de su vida miserable, cuando ya la muerte marcaba con caracteres indudables su fatídico sello en aquella cara inexpresiva y abotagada, parece ser que inspiró lástima y sus pasos vacilantes de moribundo, impusieron respeto a aquellos que tanto amargaron su existencia. Ya sus rabias, sus palabras, sus acciones, no servirán para distraer el tedio de los demás, y de su estéril individualidad, sólo quedará flotando el recuerdo de algo inútil que pasó...

DIDIO.

REVISTAS CÓMICAS

Magíster dixict...

Señor excelentísimo:

Gustosa os rinde la Instrucción primaria el más justo tributo, al prometerse horas de placidez y bienandanzas, que, al menos, neutralicen el recuerdo de horror de otras etapas. Al ocupar Vucencia esa Cartera, para todos nosotros, nació «el Alba», que lanzó sus destellos legislando con fruto, aunque con calma: y hoy podemos contar con muchas cosas, que el paso a muchas más, abren y allanan.

Todos los de *mi gremio*, (del humilde, sufrido y otros alias) no pedimos *por hoy* que nos concedan los milloncitos esos que hacen falta...

que es faena de ciclopes, vencida la *obsesión* navarro vasca, reducir a un Navarro, más navarro que aquellos que se estilan en Navarra.

Pedimos *solamente* que se abrevie el concurso de... mudanzas, tan necesario a muchos compañeros, como el aire al pulmón, y al pez el agua...

Si gozan de un cacique que les gravita *por la parte salva*: que hay *Arcardés*, señor, (yo los he visto), con tres pares de borlas en la vara, y una montera cónica, tapadera de oronda calabaza... Que ven en el Maestro, la pérdida presa, que de su fórmula se escapa.

Y hay pueblos, donde el clima, las costumbres, las gentes o las aguas no sientan bien: donde se gana poco; otros, señor, en que la vida es cara. Pueblos, donde los hijos, no pueden procurar por *el mañana*, bien por su apartamiento de los centros técnicos con que cuenta la Enseñanza...

O en los que, el Maestro, cae torcido, por su buena o mala facha: (que, de impresiones del primer momento, depende nuestra peor o mejor fama).

Y no aduzco otras muchas razones en favor de mi demanda, porque no se sospeche, que me encuentro quejoso... ¡yo que tengo un *ave rara!*

pues disfruto un Alcalde de los que se usan pocos en España, y una Junta local, norma y modelo de personas idóneas y sensatas.

Mas sé por referencias de otros, que si el concurso se retarda, andan haciendo acopio, de letales pastillas sublimadas, y de cápsulas y de cuerdas de cañamo que penden de maderos y de escarpas... ya que al fin el suicidio, es ambrosia o nectar de algún dios, si se compara con el peso abrumante

de algún cacique de *muntera* parda, o de un *Arcarde*, si de letras huérfano, con tres pares de borlas en la vara.

MANUEL MANCHÓN CARRASCO.

BIBLIOGRAFÍA

ENSAYO CRÍTICO-HISTÓRICO, ARQUEOLÓGICO SOBRE LOS FENICIOS. SU PODER MARÍTIMO, COLONIAS E INFLUENCIA CIVILIZADORA, ESPECIALMENTE CON RELACIÓN A ESPAÑA, POR DON JUAN RUBIO DE LA SERNA. BARCELONA 1912

La pluma de nuestro distinguido paisano, el ilustre académico D. Juan Rubio de la Serna, ha trazado, sobre una cuestión tan debatida, cual es el origen, importancia e influencia civilizadora del pueblo fenicio, un bosquejo recto, sobrio, pero con gran lujo de datos y bastante imparcialidad. Esta obra ha venido sin duda a derramar torrentes de luz sobre un asunto tan oscuro de por sí, destruyendo teorías absurdas que hasta ahora se han tenido por verdaderas; descartando opiniones contrarias en un todo a los más rudimentarios principios de la lógica y siendo en fin benéfica escardadora que ha limpiado de jarales y abrojos ese campo tan debatido y que tanto ha dado que hacer a críticos e historiadores.

Si el Sr. Rubio de la Serna no tuviese tan sentada su reputación de escritor profundo y de sabio historiador, con el presente libro lo hubiera conseguido indudablemente.

Con tal motivo, felicitamos muy de veras al querido amigo y paisano, prometiendo ocuparnos después con más detenimiento de una obra que tantos aplausos ha de merecer de la crítica.

J. Ll.

AVISO

En esta Redacción se encuentra a la venta el número extraordinario de «El Ideal Velezano» al precio de 0'50 pesetas uno,

SECCIÓN DE NOTICIAS

Regresos

Han regresado:
De Chinchilla, don Sebastián Hoyos Granada.

De Alhama, don Dionisio de Motos, su familia y la bella y distinguida señorita, Luz Guirao.

Bien venidos.

Nombramiento

Ha sido nombrado Vicepresidente de la Diputación Provincial, nuestro querido amigo y paisano, don Ambrosio Ballesta López.

Nos congratulamos de ello, y gustosos le enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Saludos

Hemos tenido el gusto de saludar a su llegada de Vélez-Blanco, a D.^a Pura García, esposa de nuestro distinguido amigo, don Amador Bañón; así como también a la bellísima señorita María García, que llegó a ésta el jueves último procedente de Albox, acompañada de su señor padre.

Natalicios

La señora doña María Ibáñez, esposa del Sr. Registrador de la Propiedad de este partido don Francisco Redondo Balboa, ha dado a luz una linda y hermosa niña.

Con igual felicidad ha dado a luz a un robusto barón, doña Isabel García esposa del Notario de ésta, don Pedro Llamas.

También ha dado a luz un precioso niño, doña Dolores López, esposa del Ingeniero de Montes, don Marcos Pérez Cuesta.

Tanto los neófitos como las madres gozan salud.

Enfermito

Se encuentra enfermo con la epidemia reinante, el angelical niño Juanito Falces, hijo de nuestro buen amigo y suscriptor, don Benito Falces Olivares.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Mejoradas

Se encuentra mejorada de la enfermedad que padecía, la encantadora señorita Paca Rubio.

También se encuentran mejorados, la niña Ramona Gómez y los niños Joaquín y Joaquina Carrasco.

Lo celebramos.

Desgracia

El día 12 del actual, fué arroyada por un carro cerca del molino primero, Rosa Cabrera Reverte causándole varias heridas en ambas piernas y la fractura doble y completa de la izquierda.

El Forense D. Emilio Egea López auxiliado por el Facultativo Titular, D. Francisco Maurandi Mieli, efectuaron la primera cura, con la pericia y acierto que tanto les distingue, siendo muy alabados por todos los que presenciaron dicha operación.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



OSRAM

La mejor lámpara de hilo estirado irrompible.

superioridad reconocida a la lámpara OSRAM sobre todas sus similares, es

- 1.º La ECONOMIA en el consumo.
- 2.º La ROBUSTEZ de su nuevo filamento de hilo irrompible, no igualado por ninguna otra.
- 3.º La BLANCURA y brillantez de su luz, la cual no decrece en un 4 por 100 después de 2.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La LARGA duración (según certificados oficiales hasta 8.000 horas. Unica lámpara que luce tanto tiempo.)

La lámpara OSRAM es la única, que puede presentar certificados oficiales de los mejores laboratorios, tanto de su consumo económico como de su larga duración.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes de 10 a 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM intensiva, de 100 a 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja a los arcos voltaicos.

De venta: **JUAN ORIANO**.---Vélez-Rubio.



NEURASTENIA ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

Miogenol del Doctor M. Caldeiro

ALUD--FUERZA--VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Nucleógeno y Arreheral. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados a restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, EL MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—EL MIOGENOL, no ataca a los órganos digestivos, sino, por el contrario, es un gran estimulante.

EL MIOGENOL, tonifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL, evita los vértigos y mareos.

De venta en las Farmacias de la señora Viuda de Abadía y en la de D. Francisco Olivares

Gran Fábrica de mosaicos

“S. ANTONIO,, de

Juan J. Alcázar González

DESPACHO: PURÍSIMA, 10.—VÉLEZ-RUBIO.

Se construyen Mosaicos Hidráulicos y se venden materiales completos para obras. Depósito de CALES y CEMENTOS de las mejores marcas.

Almacén de Mosaicos Cristálicos, elegantísimos para zócalos de habitaciones, fachadas, escaparates, etc.

— GUSTO Y DURACIÓN. VENTA AL POR MAYOR Y MENOR. —

“EL PENSAMIENTO,, Gran barato en

Cuellos y puños de hilo. Gran surtido en guantes para señoras, caballeros y niños.

Lanillas, céfiros y estambres de todas clases

Puntilla, tiras bordadas y cintas de seda.

Medias y calcetines de todas clases y tamaños, para la temporada de verano.

maquinillas de afeitarse y demás útiles para peluqueros.

Jabones de tocador, surtidos.

Especialidad en arroces, garbanzas de Castilla, chocolates, cafés y tés.

Precios sin competencia : : Abadía, 10